

“以人为本”持续优化营商环境 金普新区让创新创业者安心安身

优化营商环境进行时

本报讯 记者吕丽报道 “有‘金十条’做后盾，有人才服务专员做保障，在这样优越的人才发展环境里，我可以后顾无忧，全身心地创新创业！”12月16日，国家级领军人才董斌发出感慨，在大连金普新区人才办的协调下，虽然户籍不在大连，但他的两个孩子近日顺利地完成了入学和入园。

人才是创新创业者主体，更是营商环境主体。金普新区全力做好各类要素保障，依托创新人才政策、拓宽引进渠道、开发发展平台、优化服务等举措“大抓人才、大兴人才”，打造一流

营商环境，厚植滋养和促进人才创新创业的沃土。

优质政务环境是吸引人才集聚的重要条件，金普新区着眼于人才培养、引进、服务、激励等各个环节，出台了“金十条”人才政策，并配套出台了11个人才政策实施细则和人才服务规范性文件，助力“金十条”落地落实落细。与此同时，对比上海张江、苏州工业园区等先进地区政策，出台人才公寓管理办法，并新建1000套人才公寓供新区各类人才选择。

为营造拴心留人的发展环境，进一步加大对人才的吸引力，金普新区

设置高层次人才、城市发展紧缺人才、新就业或自主创业高校毕业生、高技能人才、海外人才等8个人才类别，进一步明晰人才培养引进的层次类别。本年度，共认定高层次人才65人，城市发展紧缺人才59人，新就业或自主创业高校毕业生6004人。加大资金支持力度，今年已累计为1279名人才发放住房补贴2848万元，为市级认定的22名高层次人才及家庭发放65张“金普英才卡”，为28名博士后发放市级科研资助和生活补贴资助71.5万元。

同时，金普新区加大人才发展创新平台建设，为各类人才干事创业搭建舞台。截至目前，金普新区拥有市级以上研发机构227家，其中国家级工程研究中心、实验室等12家。近3

年，新增省博士后创新实践基地3家、高新技术企业125家、瞪羚企业21家，各项新增指数位居全省各县(市)区首位。

公共服务环境是人才集聚重要考量。金普新区设置人才“绿色通道”，通过并联审批简化人才办事流程，提供“上门服务、集中办理”业务，今年已完成1500人次的人才认定审查和职称考试报名受理。为保障人才安心落户，金普新区在子女就学、住房保障等方面给予大力支持，已为北方版权交易中心解决44名员工住宿问题，为瑞宇新材料公司等4个单位解决高层次人才子女就学问题。建立人才服务专员制度，已为近300家重点企业配备人才服务专员，开展“一站式”服务。

鞍钢深海管线用高应变钢板 全球首发

本报讯 记者刘佳伟报道

12月17日，记者从鞍山钢铁集团有限公司获悉，近日，由鞍钢集团钢铁研究院研发、鞍钢股份中厚板事业部鲅鱼圈中厚板厂5500生产线生产的厚度31.8毫米深海管线用高应变L485M钢板实现全球首发。产品问世后，有望在水深超过2000米的深海环境下服役，刷新我国海底管线铺设水深1542米的历史纪录。

深海油气输送管线是海上油气田开发与生产不可或缺的生命线。但由于深海管线需要承受极高水平压和海洋暗流等多种复杂恶劣条件，产品的性能指标要求异常苛刻。“L485M高应变

管线钢板及JCOE钢管制造技术”作为国家“十三五”重点研发计划课题，研发成果完美契合了深海油气输送管道的技术指标要求。高应变L485M钢板成功应用于大厚度比深海油气输送直缝焊管的制作，并顺利通过权威部门检测评价。

在机理和关键技术研究方面，针对深海管线用钢的技术特征，鞍钢集团钢铁研究院技术团队形成了“强—塑—韧”化匹配设计及控制、微观组织细化和多组元精准调控、形变渗透和均匀化控轧控冷、高热输入条件下焊接接头强韧性控制等多项关键技术。

前11个月 辽阳新增市场主体14939户

本报讯 记者严佩鑫报道

新增市场主体9.96万户，日均新增市场主体55.46户，市场主体总量不断增加……12月17日，记者获悉，“十三五”期间，辽阳持续推进商事制度改革落地，不断优化营商环境，充分释放政策红利，有效激发市场主体活力。

据统计，截至11月末，辽阳实有各类市场主体12.54万户，其中企业2.62万户，是2015年年底的1.35倍。其中，新兴产业发展迅猛，科学的研究和技术服务业企业达到1239户，是5年前的3.6倍；信息传输、软

件和信息技术服务业企业达到799户，是5年前的1.95倍；文化、体育和娱乐业企业达到506户，是5年前的1.79倍；教育业企业达到190户，是5年前的7.31倍。

受疫情影响，今年辽阳新增市场主体同比减少，但随着企业名称自主申报、住所登记限制放宽、负面清单管理、经营范围规范化登记等政策陆续实施，市场准入门槛进一步降低。前11个月，辽阳共新增市场主体14939户，市场活力进一步增强，创业安企的营商环境进一步优化。

让每个村民的生活更有奔头儿

本报见习记者 陈博雅 整理



张鹏飞(左)与农民一起检查草莓质量。

本报见习记者 陈博雅 摄

镇倒数第一的“空壳村”，村集体多年来没有经济收入，还欠了100多万元外债。村民的日子更是紧巴巴，除了种植玉米，再也没有其他收入。

柳林村的草莓好吃在当地是出了名的，但因为种植规模小，难以形成气候。2018年7月，我着手建立柳

林村第一个合作社，发展壮大冷棚草莓产业。为了筹措资金，我和村干部辗转镇上的几家银行，申请到了足够

的贷款。经过艰辛的努力，终于在当年9月成立了柳林村第一个合作社。

为了进一步增加农业收入，让草莓产业步入发展“快车道”，2018年年底，我向上级申请了50万元扶持资金，用来推进“党建+合作社+农户+电商”新型产业经营模式，在村里建了两座温室大棚，采用租赁形式，每年为村级集体经济经济带来6多万元的收入。

现如今，柳林村已经建起124栋草莓温室大棚，扩展到旱地种植九九草莓。全村共成立6个合作社、1个家庭农场，不仅带动70多户家庭收入翻番，更为村民提供了300多个就业岗位，给柳林村建立了稳定发展的产业。

着眼未来，我打算再建设两个大棚基地，扩大“香野”草莓的种植面积，让村里的每个人都有活干，努力实现村民和村级集体经济双赢的目标，让每个村民都有钱赚，生活更有奔头儿。

决战决胜脱贫攻坚·第一书记说

朝阳(大连)农产品展洽会 达成采购意向30亿元

本报讯 记者张旭报道

12月11日至15日，2020朝阳(大连)农产品展销及经贸洽谈会在大连市举办。朝阳市共有312家企业、1600多个品类农特产品参展，展洽会共达成采购意向向30亿元，现场实现销售额2271万元。

本次展洽会由朝阳市委、市政府主办，共设置12个展区，农产品企业和合作社占参展企业的93%。同时，展洽会邀请150多家采购商现场采购，共签订采购协议200多份，达成采购意向向30多亿元。朝阳市相关企业与8家电商平台结成新的供应链，与

21家企业事业单位建立了长效供货关系。展洽会期间，共组织开展经贸洽谈活动70多场次，洽谈项目31个，签订引资和合作项目12个，意向签约额超过5亿元。

近年来，朝阳市各县(市)区大力发展生态绿色、优质高效农业，形成蔬菜、小米、畜产品、花卉、水果“五大品牌”。目前，北票市拥有“日光温室番茄生产全国第一县”称号；凌源市享有“日光温室黄瓜全国第一县”称号。北票番茄、凌源黄瓜等产品先后获得农业农村部地理标志认证，培育了“凌馨”等一批具有知名度的品牌。

开放引领 项目支撑 创新驱动 产城融合

朝阳建平经济开发区全力构建经济发展新格局



朝阳建平经济开发区制造和家居产业园鸟瞰图。



建平华凯输送设备有限公司生产车间。

“完善的基础设施，周到的‘管家式’服务，良好的营商环境，是我们选择把企业落户朝阳建平经济开发区的初衷。”辽宁洪海节能科技有限公司负责人高兴地说。该公司是一家专业生产建筑及外墙保温用岩棉制品的大型企业，项目占地136亩，计划投资5.12亿元，重点建设岩棉制品生产线4条，其生产工艺、技术水平走在全省高端岩棉制品的前列。目前一期工程的两条生产线已经投产，待企业全部达产后，年产值可达4.8亿元，产能将达到16万吨。

总投资超5亿元，占地208亩，生产直埋式保温管、螺旋焊管、捆扎带复合管等产品的辽宁鸿鑫节能科技有限公司于2018年落户朝阳建平经济开发区，目前公司产销两旺，产品供不应求，年产值近10亿元，可创造税收8000万元。通过与国内数家有实力的管件、管材生产商紧密合作，建立完善的供应链网络，产品销售网辐射青海、内蒙古、宁夏、新疆等地。目前，企业二期工程已经启动，建设完成后，安排就业岗位可达到330人。

发展是第一要务，招商是第一要事。

近年来，朝阳建平经济开发区牢固树立招商引资就是“生命线”意识，把招商引资作为“一号工程”，砥砺拼搏谋发展，凝心聚力勇向前，坚持“开放引领、项目支撑、创新驱动、产城融合”的发展思路，清晰产业布局，完善基础设施

，优化营商环境，打造了崭新的项目发展平台，综合实力显著增强。目前，已初步形成新型建材、机械装备制造和农产品加工三大主导产业集群，这些项目的建成投产为建平县城市转型升级汇聚了新动力，拓展了新空间，建平经济开发区也依托这些大项

目、好项目，构建发展新格局。

**主动作为
招商引资按下“快捷键”**

朝阳建平经济开发区始终把招商引资作为转型升级的重要抓手，积极健全招商体制，紧紧围绕主导产业链布局，不断推动产业结构优化升级。围绕朝阳市委“1+10”重点工作目标和建平县委“六抓三十个盯住”重点工作任务，牢固树立“大招商、招大商”工作理念，创

新思路，拓展领域，全力以赴抓好招商、抓项目，强力推进开发区平台建设。

创新机制抓招商。开发区成立10支专业招商团队，建平县委、县政府成立15个专业招商分局，乡镇场街组建30个招商小分队，共计200余人主攻京津冀开展招商引资工作，形成全县上下不分地域、不分行业，人人抓招商、不做局外人的局面。

盯住目标抓招商。重点围绕保温材料、制造和家居、玻璃纤维、智能门业、食品加工

等主导产业开展招商，着力引进投资规模大、拉动能力强、税收贡献大、科技含量高的大项目、好项目。重点盯住廊坊引进家居和新型建材产业，盯住保定引进工业泵和汽车零部件产业，盯住沧州引进玻璃纤维和装备制造产业，进一步充实项目储备库。

优化服务抓招商。不断充实招商力量，建立“项目管家”制度，实行“保姆式”服务，为入驻企业提供放心投资、安心经营、舒心发展的良好环境。自2017年以来新引进企业144家，其中80个项目已建成投产。年初以来，开发区签约项目39个，计划总投资108亿元，目前已落地开工项目31个。

**项目建设
为城市打造“新未来”**

作为全县经济建设的主战场、主阵地和主力军，开发区与时间赛跑，向目标奋进，积极贯彻朝阳市委“以项目为中心”“以项目为王”的发展理念，全力以赴抓项目，大干快上，紧盯项目建设，倒排工期，挂图作战，坚决扛起促进全县经济稳定增长的“压舱石”重任。

目前，开发区在建项目103个，计划总投资123.26亿元。实施老企业合资合作项目16个，计划总投资45.8亿元，其中7个项目已建成投产；推进4个投资10亿元以上重点产业

园和6个投资5亿至10亿元重点项目建设。

狠抓工业企业培育。扶持中小企业发展壮大，全力提升经济运行质量。开发区积极培育规模以上企业，今年新增辽宁鸿鑫节能、北京万腾华昊、辽宁华凯3家企业；培育国家战略新兴产业项目27个、高新技术企业4家，新落地科技成果转化项目8个，辽宁鸿鑫节能又有2项科技成果通过了国家科技成果鉴定；截至10月底，开发区实现一般公共预算收入10186万元(税收入9929万元)，超额完成8450万元的年度任务，预计年末实现一般公共预算收入1.1亿元，完成工业总产值25亿元。

**产业布局
打造高质量发展“名片”**

朝阳建平经济开发区明确发展目标，拉开发展框架，加快构建发展新格局，开启了高质量发展的新征程。

宜居宜业的环境是实现高质量发展的重“名片”。建平县坚持“规划引领、设施先行、产城融合”的建设理念，把老城区、开发区和牛河梁景区作为一个整体，前瞻性规划，高标准建设，实现县域资源的最大整合、优化配置和集约利用，并按照“精品、精细、精准”的要求，打造高品质开发区。

全面实施“东延、西扩、南展、北拓”战略，

产业布局更加合理；东延打造制造和家居、循环经济产业园；西扩打造智能门业、食品加工产业园；南展打造公路港物流园；北拓打造保温材料、玻璃纤维产业园。

基础设施日益完善。近几年来累计储备土地700公顷，较好地解决企业项目落地土地需求问题。改造提升园区污水处理厂1座，新建20万KV变电站1座，新修园区道路26条54公里，实现飞地产业园二期路网与家居产业园、新型建材产业园和城市路网的全面贯通；栽植灌木绿篱1.6万延长米，栽植乔木5326株，新增绿化面积55.6万平方米。

资金瓶颈得到破解。2017年通过PPP模式吸引社会资金7亿元，建设标房60万平方米。今年，成立专人专班，聘请专业社会团队，包项目、争取支持。目前已争取省以上到位资金4.5亿元，近期，又新包装19个项目，拟争取资金7.4亿元，已通过专家评审。

**优化服务
营商环境“创一流”**

“没有不好的客户，只有不好的服务。”在朝阳建平经济开发区，这已不单纯是一句口号，而是管委会全体工作人员在工作中达成的一致共识。高质量发展，离不开高质量的营商环境。项目开工建设前期工作十分复杂，每一步都环环相扣，每一件都千头万绪。开发区的工作人员以一丝不苟的精神和态度贴近企业，靠前服务，勤跑勤办，协助做好各项手续审批工作，确保项目顺利推进。

全力推进简政放权、“一网通办”、涉企服务等工作，确保“六稳”“六保”落到实处；实行审批手续全流程“统一代办”“代管牵头、小组受理、集中审批、统一出件、限时办结”、工程建设项目集中审批，大幅度压缩审批时限；积极推动审批事项“进一门”，杜绝“两头跑”；严格落实“项目管家”制度，提供从项目洽谈签约到注册选址、开工建设到生产达效的全过程“管家式”“保姆式”服务，为项目后续建设提供坚实保障。

招商招活一池水，引资引出一片天。未来，开发区将坚定信心，主动出击，抢抓机遇，全力打造省级经济开发区示范区、京津冀产业转移示范区和县域产城融合示范区，构建全面开放新格局，成为建平县振兴发展的新引擎！

成文